

兜民生底线 护万家幸福

菏泽市民政局扎实推进民生保障工作

齐鲁晚报·齐鲁壹点 李潇

6月16日,市政府新闻办召开全市兜牢民生保障新闻发布会,邀请市民政局相关负责人介绍有关工作情况,并回答记者提问。

据介绍,近年来,在市委、市政府的坚强领导下,市民政局始终牢记“把解决民生问题放在各项工作的首位”,全面践行民政为民、民政爱民工作理念,兜牢兜实社会保障底线,有力服务了全市发展稳定大局。

聚焦扩围增效,兜牢基本民生保障底线。2024年以来,我市城乡最低生活保障标准分别提高到939元/月/人、761元/月/人,人均补差发放额达60%;城乡特困人员基本生活费标准分别提高到1221元/月/人、990元/月/人。依托省低收入人口动态监测平台,建立常态化预警响应



机制,通过数据筛查、专人跟进,及时将符合条件的困难群众纳入救助范围。强化重点人群管理,落实近亲属备案制度,全市实施低保备案管理861人。畅通各级社会救助热线,2024年以来累计办结中央及省级转办社会救助信访事项109件,办结率达100%。

深化精准保障,守护孤困儿童健康快乐成长之路。强化保障体系,全面落实基本生活标准动态调整机制,及时为全市7856名四类困境儿童发放生活补贴,并持续推进“孤儿医疗康复明天计划”“护佑健康”等助医助学助康项目。2025年以来,累计为7311名孤困儿童提供医疗救助及保险

保障,帮助377名困境学生完成学业。加固政策支撑,联合18部门出台《菏泽市加强流动儿童关爱保护行动方案》,制定包含21项服务措施的基础清单,同步印发儿童关爱服务工作通知,聚焦困境、留守、流动儿童群体开展摸底排查与救助关爱。延展关爱链条,构建“政府托底+专业机构+社会志愿”三维体系,2025年以来开展心理关爱、家庭监护指导等活动1000余场次,惠及儿童1.5万人次。联合农工党、卫健委等开展“幸福童享·从齿开始”公益行动,连续两年为1077名困境儿童免费进行龋病防治。

同时,市救助管理站以“零托养、零滞留、全安置”为目标,今年已救助流浪乞讨人员224人次,护送56人返乡,为2名长期滞留人员办理落户安置。结合极端天气特点,开展“夏季送清凉”“寒冬送温暖”等专项救助,累计出动车辆70余次,发放物资800余件,救助120人次。在标准化建设方面,市救助管理站起草的《流浪乞讨人员信息采集与发布规范》于2024年9月成为山东省地方标准,我市亦被民政部确定为全国救助管理区域性中心试点单位,相关工作获国家及省级部门肯定。

市民政局相关负责人表示,下一步将持续强化低收入人口动态监测,深入落实低保、特困等救助政策,开展社会救助领域专项整治,完善分层分类救助体系;针对困境儿童,将提升家庭监护质量,通过政府购买服务等方式提供多元化关爱服务,重点关注心理健康与安全防护;在流浪乞讨人员救助方面,健全多部门联合救助机制,强化源头治理与应急协同,通过信息梳理与定期探访,防止重复流浪现象发生。

菏泽市应急管理局 组织召开化工企业现场交流会

齐鲁晚报·齐鲁壹点 周千清

为全面落实安全监管“十个全覆盖”工作要求,扎实开展化工和危化品领域安全生产排查整治行动,6月11日,市应急局在山东圣奥化学有限公司开展现场交流会,坚持标杆先行,总结经验、全面推广,加快推进企业隐患标注、责任明晰、明牌公示、持证上岗、警示教育、应急演练全覆盖。

市应急局党委委员、支队长侯守印,巨野县、东明县应急局分管负责同志、危化科科长,标杆企业分管负责同志、安全总监、安全管理人员参加会议。

第一阶段座谈交流中,圣奥化学安全总监从三个方面介绍了企业的安全管理理念,并分享了安全管理体系、责任公示、“有感



领导”、网格化管理、“四标”管理、有限空间等工作经验。

现场观摩阶段,参会人员首先观看了企业责任公示牌,并现场参观企业一级、二级、三级网格化管理模式,对PPD生产车间、受限空间等重点部位进行现场学习。

市应急局党委委员、支队长侯

守印要求,各县区和企业要进一步提高思想认识,充分认识当前安全生产形势的严峻性,坚决落实“十个全覆盖”工作要求,做到警示教育“入脑入心”,隐患排查“走深走实”,确保风险辨识到位、管控措施到位、责任落实到位,全覆盖、无死角,切实管控各类安全风险。

单县市场监管局

“三强化”硬核举措,筑牢疫苗安全防线

齐鲁晚报·齐鲁壹点 张虹
通讯员 赵丹丹

为加强疫苗质量监管,规范疫苗储存、运输管理,确保疫苗质量安全有效,保障群众疫苗接种安全。近日,单县市场监管局对辖区内疾病预防控制中心、疫苗接种点开展疫苗质量安全专项行动,通过“三强化”举措严守疫苗流通使用安全底线。

强化监督检查 精准排查风险隐患

重点检查冷链设备设施是否完备、运行是否良好,储运温度是否正常、定时监测是否落实,出入库台账记录是否完整、账物数量是否一

致,批签发证明文件或检验报告是否齐全有效,定期检查制度是否落

实,入库出库是否按规定上传追溯信息,发现冷链温度异常是否及时有效处置,报废疫苗是否按规定处置等。同时,执法人员要求各疫苗接种点加强对疫苗预防接种异常反应监测,严格落实预防接种不良反应监测和报告工作。

强化科队联动

凝聚监管强大合力

按照2025年药品市场监督检查工作部署,药品市场监管科联合药品稽查队对全县疫苗接种单位开展全覆盖监督检查。通过业务科室专业指导与稽查队伍执法力量相结合,实现检查效率与问题处

置能力双提升,确保辖区疫苗监管无死角、全覆盖。

强化宣传教育 筑牢思想安全防线

执法人员将普法宣传融入日常监管,通过现场讲解、案例剖析等方式,向从业人员普及《中华人民共和国疫苗管理法》等相关法律法规,强化接种单位主体责任意识,推动形成规范管理、依法经营的良好氛围。

下一步,单县市场监管局将持续加大疫苗监管力度,完善常态化监管机制,督促相关单位严格落实主体责任,不断提升疫苗安全管理服务水平,以更有力的举措守护人民群众疫苗接种安全。

丹阳街道

城市“新”力量 治理“新”动能

通讯员 孙安琪

连日来,鲁西新区丹阳街道积极探索凝聚与服务新就业群体工作的新路径,聚焦引导新就业群体融入基层治理和志愿服务,为构建和谐共融的城市生态注入新活力。

聚沙成塔,助力流动党员“筑巢扎根”。将新就业群体党建工作纳入基层治理“一盘棋”,及时收集办理新就业群体相关问题诉求。开展“组织找党员、党员找组织”行动,及时将新就业群体中的党员纳入党组织管理。灵活采取“线上+线下”形式,变“纸上”集中学习为“指尖”分散学习,鼓励新就业群体党员利用空闲时间开展学习。

将心比“新”,打造“10分钟暖新服务圈”。整合社区党群服务中心、丹心驿站等资源,建设“友好小区”“友好街区”“友好

商圈”等新就业群体服务场景32个,遴选20余家商户挂牌“暖心商铺”。绘制“友好地图”,为快递员、外卖员等新就业群体提供优先取餐、免费热水、“小哥套餐”等服务,在重要节点针对性举办多样暖“新”活动,持续为新就业群体开展骑士节、腊八送粥、夏送清凉、冬送温暖等活动,提升新就业群体的获得感与幸福感。

走街串巷,化身基层治理“移动探头”。积极引导新就业群体融入城市基层治理,联合美团等新业态平台,优选新就业群体中的党员及热心公益人士组建志愿服务队,创新推行“骑手网格员”机制,选聘“流动网格员”“食品安全义务监督员”,利用新就业群体走街串巷的职业优势,及时发现井盖破损、消防通道堵塞等问题,让社会“新”力量变身治理新增量。

单县中心医院

举办6·14世界献血者日宣传活动

齐鲁晚报·齐鲁壹点 王保珠
通讯员 高艳

为迎接6·14第22个世界献血者日,单县中心医院输血科联合门诊办公室举办无偿献血宣传活动。今年主题为“献血传递希望,携手挽救生命”。

在中心医院门诊楼大厅、市中心血站单县采血点和单县卫健局分别开展宣讲活动,通过向来院就诊人员、路过行人发放宣传页等方式讲解无偿献血对身体的好处以及一人献血全家可用的政策,加强了群众对无偿献血的关注和了解,适当的献血有利于预防、降低心

脑血管病和癌症的发生率。同时,向过往群众详细讲解献血的基本常识、流程以及对健康的益处,耐心解答大家关于献血的疑问,生动诠释了每一袋血液在挽救生命过程中发挥的关键作用,让大家深刻感受到献血是一项“给予生命希望”的崇高善举。

此次献血日宣传活动不仅成功普及了献血知识,更唤起了公众的社会责任感,为临床用血提供了有力保障。未来,输血科将持续开展此类公益活动,凝聚更多爱心力量,用热血为生命续航,让爱心在社会中传递。